



ČERVENEC 2023 | č.5



ZMĚNY BRANNÉ LEGISLATIVY

1. Upřesnění operačního nasazení

Operační nasazení je:

- použití ozbrojených sil při obraně České republiky proti vnějšímu napadení nebo při jiných závažných situacích ohrožujících životy, zdraví, značné majetkové hodnoty nebo životní prostředí, nebo
- plnění úkolů ozbrojených sil v prostředí ozbrojeného konfliktu nebo v prostředí ohroženém bojovou činností.

Vojáky v aktivní záloze je možné v případě potřeby povolat do operačního nasazení ve všech výše uvedených případech.

K případnému nasazení mimo území České republiky musí dát předem písemný souhlas.

2. Dobrovolné předurčení

Bylo zavedeno dobrovolné předurčení jako další možnost dobrovolného zapojení občanů do obrany státu.

3. Délka cvičení vojáka v AZ

Voják v aktivní záloze může vykonat pravidelné vojenské cvičení v celkové délce do 12 týdnů (84 dní) v kalendářním roce. Pokud se bude připravovat do operačního nasazení, může být povolán až na dalších 12 týdnů (84 dní). Voják v záloze, včetně vojáka v aktivní záloze, může požádat o povolání na dobrovolné vojenské cvičení, to je také limitováno délkou do 12 týdnů (84 dní) v kalendářním roce.

Tento nárůst možné délky výcviku vojáků má přinést lepší úroveň vycvičenosti a odborné připravenosti na výkon funkce, na kterou jsou zařazeni (např. u velitelů rot, příslušníků štábu nebo specialistů).

4. Úprava délky operačního nasazení

Voják v aktivní záloze může být povolán do operačního nasazení na území ČR nebo mimo území ČR dle potřeby ozbrojených sil v celkové délce do 9 měsíců v kalendářním roce. K nasazení mimo území ČR musí předem vyslovit prokazatelný (písemný) souhlas.

5. Povolání vojáka v AZ

Krajské vojenské velitelství (dále jen KVV) povolává k výkonu vojenského cvičení nebo do služby v operačním nasazení vojáka v záloze povolávacím rozkazem. Povolávací rozkaz se doručuje podle správního řádu. Pokud má voják zřízenou datovou schránku jako fyzická osoba, tak jejím prostřednictvím. Jinak se nejčastěji doručuje prostřednictvím poskytovatele poštovních služeb (České pošty) jako zásilka do vlastních rukou.

Pokud máte datovou schránku a KVV vám do ní zásilky přesto nedoručuje, obraťte se na odpovědného pracovníka KVV. Pokud se bude situace i poté opakovat, obraťte se na ředitele příslušného KVV. V případě, že nevyhovující situace bude i nadále přetrvávat, kontaktujte Sekci plánování schopností MO. Platí, že po uplynutí doby uložení na poště se zásilka bude považovat za doručenou.

Povolávací rozkaz se doručuje nejméně 30 dnů přede dnem nástupu. Při povolání do služby v operačním nasazení v krizových situacích (např. stav nebezpečí, nouzový stav) nebo je-li potřeba plnit úkoly ozbrojených sil při jiných závažných situacích ohrožujících bezpečnost České republiky, lze lhůtu pro doručení zkrátit až na 3 dny.

6. Lékařská prohlídka

V den nástupu k výkonu vojenského cvičení nebo služby v operačním nasazení se provádí lékařská prohlídka. V případě, že voják v záloze je při této prohlídce shledán jako neschopen služby, tak se cvičení nebo služba v ope-

račním nasazení považuje od počátku za nezahájenou. KVV v tomto případě proplatí pouze náklady na jízdné.

V případě, že se jedná o vojenské cvičení, při kterém se voják v aktivní záloze účastní nebo podílí na zabezpečení akce k přípravě občanů k obraně státu nebo propagaci ozbrojených sil na veřejnosti, tak je možné po domluvě s lékařem vojenského poskytovatele zdravotních služeb nahradit lékařskou prohlídku písemným prohlášením vojáka v aktivní záloze. Nezáleží v tomto případě na délce tohoto cvičení.

7. Doba zařazení do AZ

Došlo k prodloužení možné délky zařazení do aktivní zálohy. Nově je možné zařadit vojáka do AZ na dobu nejdéle 5 let. Toto zařazení je možné dle potřeby ozbrojených sil a na základě žádosti vojáka opakovat.

8. Proplácení nákladů

KVV proplácí prokázané jízdné k odvodnímu řízení, odbornému vyšetření, přezkumnému řízení vojáka v záloze a k projednání odvolání proti němu, k nástupu výkonu vojenského cvičení, služby v operačním nasazení nebo mimořádné služby a propuštění z nich. Dále nově proplácí náklady na pořízení fotografií pro vystavení vojenských dokladů a prokázané výdaje, které jsou v přímé souvislosti se splněním podmínek povolání vojáka v aktivní záloze do operačního nasazení.

Proplácí se jízdné prostředky integrovaného dopravního systému krajů a městské hromadné dopravy, autobusem nebo v nejnižší třídě osobního vlaku nebo rychlíku na území ČR nebo náhrada v penězích ve výši tohoto jízdného. Tato nová ustanovení platí v plném rozsahu okamžitě po nabytí účinnosti zákona pro všechny vojáky v aktivní záloze bez rozdílu.



9. Náborový příspěvek do AZ

Náborový příspěvek se vyplácí vojákovi při jeho prvotním zařazení do AZ. Prvotní zařazení bude zpravidla na dobu 2 let. Za prvotní zařazení se nepovažuje případ, kdy byl již předtím zařazen do aktivní zálohy a nyní žádá znovu o zařazení.

Náborový příspěvek činí 30 000 Kč za každý celý rok, na který byl voják zařazen. Je zde podmínka, že musí úspěšně absolvovat kurz základní přípravy s vyhovujícím hodnocením. U vojáka v záloze, který již dříve vykonal vojenskou činnou službu, tato podmínka není.

Pokud ale dojde k vyřazení vojáka z aktivní zálohy z důvodů uvedených v § 35 odst. 1 písm. d), f) nebo h), anebo dle odst. 2, je voják povinen vrátit náborový příspěvek nebo jeho poměrnou část. To se týká vyřazení z důvodu dvou po sobě nevyhovujících hodnocení, pozbytí podmínky, která je stanovena pro zařazení do aktivní zálohy, odnětí hodnosti nebo na vlastní žádost.

Náborový příspěvek lze přiznat, zákon neříká nic o tom, že se to musí stát, nicméně se počítá s tím, že bude vyplacen každému, kdo splní podmínky. Náborový příspěvek podléhá dani z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti, pojistnému na sociálním zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistnému na všeobecné zdravotní pojištění.

Pozor na vrácení poměrné části při předčasném ukončení. Pokud vrátíte příspěvek v době, kdy ještě budete v AZ, vracíte jen jeho poměrnou část „čisté“ částky, pokud ho vracíte v době, kdy už nebudete v AZ, vracíte jeho poměrnou část „hrubé“ částky.

10. Stabilizační příspěvek v AZ

Vojákovi, který byl znovu zařazen do aktivní zálohy, lze přiznat stabilizační příspěvek podle místa výkonu služby a druhu činnosti vykonávané na služebním místě, kde je zařazen, ve výši 2 000 Kč za každý celý kalendářní měsíc doby, na kterou byl zařazen do AZ.

Stabilizační příspěvek lze přiznat, zákon neříká nic o tom, že se to musí stát.

Pro případné vrácení stabilizačního příspěvku platí obdobná pravidla jako u vrácení náborového příspěvku.

Voják, který už je v aktivní záloze zařazen, dostane vyplacený stabilizační příspěvek pro celý zbytek doby, který mu zbývá do konce současného zařazení (doby uvedené v rozhodnutí).

Pokud by požádal o nové zařazení a prodloužení doby zařazení (např. mu nyní zbývají 2 roky a on by požádal o „prodloužení“ o 3 roky) před uplynutím současného zařazení, dostane stabilizační příspěvek stejně jen za tu zbývající dobu uvedenou v současném vydaném rozhodnutí.



Příklad:

Vojákovi končí zařazení 30. října 2023 a má tedy nárok na stabilizační příspěvek ve výši 6 000 Kč (za tři celé kalendářní měsíce), který mu bude vyplacen. Pokud by se ale rozhodl, že si podá žádost dle přechodných ustanovení nového zákona a bude se chtít nechat znovu zařadit dříve, než mu uplyne doba uvedená v rozhodnutí (např. v září) a bude požadovat prodloužení stávajícího zařazení o 4 roky, tak stejně dostane jen 6 000 Kč a pak už vůbec nic za ty roky „navíc“, o které by se případně nechal dále zařadit. Když vydrží do konce, dostane těch 6 000 Kč a pak další příspěvek (až 120 000 Kč).

Stabilizační příspěvek podléhá dani z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti, pojistnému na sociálním zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistnému na všeobecné zdravotní pojištění.

Pozor na vrácení poměrné části při předčasném ukončení. Pokud vrátíte příspěvek v době, kdy ještě budete v AZ, vrátíte jen jeho poměrnou část „čisté“ částky, pokud ho vrátíte v době, kdy už nebudete v AZ, vrátíte jeho poměrnou část „hrubé“ částky.

11. Odměna

Odměna náleží vojákovi v aktivní záloze ve výši 18 000 Kč, pokud konal vojenskou činnou službu (vojenské cvičení nebo službu v operačním nasazení) v kalendářním roce alespoň po dobu 14 dnů.

Odměna se může vojákovi v aktivní záloze navýšit o 6 000 Kč, pokud dostane služební hodnocení velmi dobré. V případě, že dostane výtečné, navýší se mu o 9 000 Kč.

Pokud nesplní podmínky pro obdržení „základní odměny“, netýká se ho ani navýšení odměny ve vztahu ke služebnímu hodnocení. Odměna nepodléhá dani z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti, pojistnému na sociálním zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistnému na všeobecné zdravotní pojištění.

Pokud někomu končí zařazení nejpozději 30. 12. 2023 včetně, stačí mu na přiznání odměny 7 dní vykonané vojenské činné služby (navýšení ve vztahu k služebnímu hodnocení se ho netýká).

Pokud někomu končí zařazení později, tj. 31. 12. 2023 a déle, musí mít pro přiznání odměny vykonanou vojenskou činnou službu v délce alespoň 14 dní.

**12. Zvýšená odměna**

Vojákovi v aktivní záloze náleží za každý kalendářní den, ve kterém konal vojenskou činnou službu s výjimkou služby v operačním nasazení mimo území ČR, zvýšená odměna a to:

- a) 171 Kč na den, pokud je voják zařazen v AZ alespoň 2 roky
- b) 214 Kč na den, pokud je voják zařazen v AZ alespoň 4 roky
- c) 257 Kč na den, pokud je voják zařazen v AZ alespoň 7 let
- d) 300 Kč na den, pokud je voják zařazen v AZ alespoň 10 let
- e) 343 Kč na den, pokud je voják zařazen v AZ alespoň 13 let

Při výkonu služby v operačním nasazení mimo území republiky se vyplácí příplatek za službu v zahraničí, který plně kompenzuje nevyplacení zvýšené odměny.

Takto stanovená zvýšená odměna se bude vyplácet za každý den vojenské činné služby počínaje 23. červencem 2023 bez jakýchkoli dalších výjimek a změn.

Zvýšená odměna nepodléhá dani z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti, pojistnému na sociálním zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti a pojistnému na všeobecné zdravotní pojištění.

13. Motivační odměna

Vojákov v aktivní záloze, který při zařazení do AZ studuje studijní program nebo jeho část na vysoké škole prezenční formou studia a nedosáhl věku 26 let, a pokud dokončí kurz základní přípravy a nebude mít nevyhovující hodnocení, náleží motivační odměna ve výši 6 000 Kč.

Motivační odměna se vyplácí při zařazení do AZ, takže i opakovaně, pokud je voják opakovaně zařazován a splňuje podmínky.

14. Dobrovolné vojenské cvičení

U vojáka v aktivní záloze se nově započítává do dnů potřebných pro získání zvýšené odměny i vykonané dobrovolné vojenské cvičení (musí být v době vykonání DVC zařazen do AZ).

U vojáka v záloze, který není zařazen v AZ, náleží odměna 15 000 Kč, pokud absolvuje kurz základní přípravy s hodnocením lepším než vyhovující. U vojáka v záloze, u kterého bylo upuštěno od vykonání kurzu základní přípravy, náleží po vykonání dobrovolného vojenského cvičení.

15. Finanční podpora zaměstnavateli

Nově náleží zaměstnavateli vojáka v aktivní záloze finanční podpora i za vykonané dobrovolné vojenské cvičení, pokud dobrovolné vojenské cvičení vykonal při svém zařazení do aktivní zálohy.

16. Péče o vojáky

Vojákov v záloze (nikoliv pouze v aktivní záloze) lze poskytnout péči spočívající v zajištění zdravotních služeb, podpory soustavného vzdělávání, udržování nebo prohlubování kvalifikace, která je v zájmu služby, uspokojování kulturních, rekreačních a tělovýchovných potřeb a zájmové činnosti. Pro vojáky v AZ platí stejné podmínky jako pro vojáky z povolání, pro ostatní jsou upravené.

17. Majetek ministerstva obrany

Voják v aktivní záloze může i v době mimo vojenskou činnou službu využívat majetek ministerstva obrany a s tím spojené služby, pokud je to v zájmu služby. Jedná se například o služební telefon, notebook apod.

**ředitel Sekce plánování schopností MO
brigádní generál Ing. Miloslav Feix, M.S.**



www.aktivnizaloha.army.cz



AZ INFO obsahuje informace pro vojáky v aktivní záloze, jejich další šíření je povoleno.